Занятие элективного  курса «Избранные вопросы математики
Учитель  Вроденко Валентина Алексеевна
март 2008г.






Тема: Решение неравенств с двумя переменными, содержащих переменную под знаком абсолютной величины.














Тема: Решение неравенств с двумя переменными, содержащих переменную под знаком абсолютной величины.

Цель урока: Научить учащихся решать неравенства с двумя переменными содержащих переменную под знаком абсолютной величины, применять данную тему при решении задач.

Ход  занятия:

I. Решение заданий на повторение. Задания написаны на доске.
1. 
Решить совокупность неравенств 

  


Для геометрической иллюстрации решения строим прямые . 
                              у



                                       0          1          2       х
                                       1
                               

                                






Решению неравенств удовлетворяют координаты точек плоскости, расположенных выше прямой  и ниже прямой , то есть всех точек плоскости.

2. 
Решить систему неравенств 

Решение:

Проведем следующие эквивалентные преобразования:







Для геометрической иллюстрации решения строим прямые  На этих прямых стрелками отмечается область решений соответствующих неравенств. Общей частью (пересечением) областей решений всех неравенств, те есть решением данной системы неравенств, является координаты всех внутренних точек ∆АВС. На рисунке область решения системы неравенств заштрихована.

                              у




                                       0           1                         х
                                       1
                               
                                


II. Повторение теоретической части. 
Вопрос: Как определяется абсолютная величина числа?


Ответ:  

(после ответа уч-ся показывается 1 слайд на котором записано определение)

III. Объяснение новой темы: (Слайд 2).  Используя определение абсолютной величины число можно записать в виде следующей 

конструкции 


(Слайд 3) Если вместо числа рассмотреть функцию, то имеем следующее: 

IV. 
Задание: Решить  уравнение:     Решение разбирается на интерактивной доске (слайд 4).  



Графическая иллюстрация решения уравнения представлена на слайде №5.


V. Объяснение новой темы (слайд 6).



 Рассмотрим решение неравенств вида,  и.  Имеют место следующие эквивалентные преобразования  


Доказательства пишутся на доске.
VI. Решение неравенств с двумя переменными под руководством учителя. 


Решить  неравенство 





Графическое изображение
                          у
                                        6
                          
                          3

                                       0       1                  х
                                       
                               
                                     -6





VII. Решение примера 9 стр. 134.





VIII. Решение задачи 
У школьника было некоторое количество марок. Ему подарили альбом для марок. Если он наклеит по 20  марок на лист, то ему не хватит альбома, а если он наклеит по 23 марки на лист, по крайней мере,  один лист останется пустым. Если школьнику подарить 

точно такой же альбом, на каждом  листе  которого наклеено по 21 марке, то всего у него будет 500 марок. Сколько листов в альбоме? 
          Решение: 
Введем две переменные: х – число листов в альбоме, у – число марок, которые были у школьника.

Если школьник наклеит по 20 марок  на лист, то расклеенными окажутся 20х марок, что по условию меньше числа марок, которые были у школьника, т.е. 20х < у. Если он будет наклеивать по 23 марки на лист, то для расклейки достаточно использовать (х-1) лист, на которых поместится 23(х-1) марок. По условию это число не меньше числа марок, имевшихся у школьника, т.е. 23(х-1) ≥ у. Наконец, в задаче сказано, что если школьнику подарить альбом, в котором наклеено 21х марок, то  всего марок у него станет 500, т.е. у+21х=500. Таким образом, можно записать следующую систему: 


Выразив у из уравнения системы и подставив результат в оба неравенства системы, получим систему неравенств   решив которую находим 
По условию х – целое число. Но в указанном промежутке содержится лишь одно целое число – 12. 
Ответ: В альбоме было 12  листов.
IX. Решение задания из сборника Лысенко № 686 стр.204
Найти все целостные  решения (х;у) системы неравенств:


Решение выполняется у доски учеником под руководством учителя.
X. Учащимся предлагается решить  тест. Проводится взаимопроверка. 
XI. Подведение итогов занятия.
п.Ахтырский
2008г.
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